

爬升至190米突然失控 至少265人遇难

印度客机坠毁事故正式调查启动

6月12日原本是印度古吉拉特邦前首席部长鲁帕尼与在英国的女儿相聚的日子，然而客机失事让他们天人永隔。

据新华社报道，印度航空公司一架客机12日从古吉拉特邦艾哈迈达巴德机场起飞后不久便坠毁，机上242人仅一人幸存。事故还造成数名地面人员死亡、多人受伤。印度警方称，已有265具遗体送达医院。

印度航空事故调查局已根据国际民航组织制定的国际协定启动正式调查。此次空难成为印度近十年来最严重的航空事故，同时也是波音787梦想客机自2011年投入商业运营以来的首次致命空难及全损事故。

一人幸存

当地时间12日下午13时38分，这架机龄为11.5年的波音787-8梦想客机从古吉拉特邦艾哈迈达巴德机场起飞。机长苏米特·萨巴瓦尔拥有8200小时的飞行经验，副机长克莱夫·昆达尔具有1100小时的飞行经验。按计划，6个半小时后，客机将降落在英国伦敦盖特威克机场。

然而，客机起飞后不久，空中交通管制中心就收到飞行员发来的求救信号，但通信随即中断，空管呼叫未获得回复。

客机坠毁地点位于机场以南约1公里，是当地的一家著名医学院。目击者描述称，飞机“就像石头一样直直坠落”，狠狠撞向医学院的宿舍和食堂，引发剧烈爆炸和大火。而此时，距离客机起飞不过5分钟。

事故发生后，至少15辆消防车、30辆救护车紧急赶赴现场。印度国家灾难救援部队



▲ 坠毁的客机残骸

► 失事现场展开救援



新华社发

(NDRF)派出200名专业救援人员投入抢险。飞机残骸散布在约200米半径范围内。印度国家灾难救援部队表示，由于建筑物严重损毁，搜救工作异常艰难。

与此同时，印度民航总局(DGCA)确认，机上人员包含169名印度公民、53名英国公民、7名葡萄牙公民和1名加拿大公民。

就在人们怀疑机上可能无人生还之际，靠近紧急出口处经济舱11A座位上的印度裔英国公民拉梅什，事发后成功跳出机舱逃生，成为坠机事故的唯一幸存者。“当我醒来时，周围都是尸体。当时我很害怕，起身就跑，周围都是飞机的残骸。”还在惊恐中的拉梅什说，“一切发生得太快了。”

又是波音

数据显示，飞机在爬升至约190米高度后突然失控，以每分钟145米的速率急剧下坠，起飞不足一分钟即从雷达消失。

初步分析指向多重系统性风险。多名前序航班乘客反映，这架飞机近期存在空调、娱乐系统和灯光故障，但未得到彻底检修。飞行数据则显示，飞机在失事前襟翼可能未完全展开，导致升力不足。而现场目击视频显示飞机呈典型的失速下坠姿态。也有分析认为，飞机可能发生双发失效或动力中断。

目前，失事客机尾部的黑匣子已经找到，救援人员还在搜寻前部的黑匣子。

事故对波音公司造成巨大冲击。不久前，波音刚同美国司法部达成初步协议，准备花11亿美元“摆平”官司，避免因737 MAX客机两起空难受到起诉。而今，曾被誉为“世界上最安全客机”的波音787出事，波音股价当天暴跌8%，市值蒸发数十亿美元。

有分析指出，作为波音787机型的首次致命空难，此次事故可能引发全球航空监管机构对该机型安全性的重新评估，特别是其复合材料机身的抗冲击性能及供应链质量控制。有消息称，去年被发现在自己的车中离奇死亡的波音前工程师巴尼特就曾多次指控波音787客机的机身组装存在安全隐患。

本报记者 齐旭 实习生 丁钱迦语

以色列今晨“先发制人”打击伊朗

袭击数十个核计划相关设施 伊朗称将作出“决定性”回应

美伊第六轮谈判前，以色列对伊朗发动了袭击。据新华社报道，当地时间13日凌晨3时20分许，伊朗首都德黑兰市区传出巨大爆炸声。以色列军方证实，袭击了伊朗数十个与核计划相关的设施目标。

伊朗伊斯兰共和国通讯社13日报道，伊朗将对以色列袭击作出“决定性”回应。

以色列为何会在此时对伊朗进行打击，接下来，伊朗又将如何进行报复？

美方撇清关系 撤离外交人员

13日凌晨，在宣布对伊朗发动“先发制人”打击后，以色列空军对伊朗境内数十个与核计划和其他军事设施相关的目标发动空袭，并将此次行动命名为“狮子的力量”。

同日，伊朗伊斯兰革命卫队在首都德黑兰南部的指挥总部遭遇袭击。

目前，伊朗防空已处于全面戒备状态。同时，位于德黑兰的伊玛目霍梅尼国际机场已暂停所有航班进出。

以色列总理内塔尼亚胡说，以军行动目标是“打击伊朗核设施、弹道导弹工厂和军事能力”，以军对伊朗的打击会“持续多日”。

以色列军方宣布，在对伊朗发动袭击后，以色列进入紧急状态。以色列多地13日凌晨响起防空警报，以军方称国家进入“新局势”。以色列交通部表示，该国已关闭领空，恢复时间另行通知。

以色列本土守备司令部凌晨发布防御指南，称根据形势评估，决定自凌晨3时起，将全国所有地区的“全面活动”级别调整为“必要活动”。除必要部门外，禁止开展教育活动、集会和工作场所活动。

袭击发生后，美国国务卿鲁比奥表示，美国没有参与或协助以色列此次对伊朗的

出于多重原因 冒险采取行动

复旦大学中东研究中心主任孙德刚认为，以色列在此时对伊朗发动袭击出于多方面原因。过去两年间，以色列并未有效解决加沙问题，也时常受到胡塞武装的袭击，在民意支持率下降的情况下，为了稳住国内极右翼势力的基本盘，内塔尼亚胡政府不得不铤而走险对伊朗采取行动，以此延续政治生命。

以色列的行动主要是基于美国对以色列的无条件支持，2015年7月签署的伊核协议将于今年7月到期，眼下美伊正在为重签协议进行谈判。出于对伊朗可能生产丰度超过60%的浓缩铀的担忧，以色列想“先发制人”，摧毁伊朗境内的核设施，保持自己在中东地区的核垄断地位。

据新华社报道，伊朗伊斯兰革命卫队总司令萨拉米等多名革命卫队指挥官、核科学家在以色列发动的袭击中身亡。

孙德刚指出，除针对核设施外，对关键

人物采取定点清除也是以色列此次行动的重要目标之一。

冲突或将升级 外溢风险增大

据新华社报道，内塔尼亚胡13日召开安全内阁紧急会议时表示，以色列准备防御伊朗比上次更大规模的报复。以军官员称，“我们正处于战略机遇期。我们已经到了不归路，除了立即采取行动，别无选择”。

孙德刚表示，接下来，伊朗可能会通过直接攻击以色列本土和采取“代理人”策应打击两种手段进行报复。

一方面，伊朗方面可能会通过弹道导弹、超音速导弹以及无人机对以色列本土发动大规模袭击，此前，伊朗已经展示出对以色列军事设施进行打击的能力，并掌握了一些关于以色列核设施的关键情报；另一方面，也门的胡塞武装、伊拉克的什叶派等力量也可能对以色列本土及其境外力量发动袭击。

孙德刚认为，此轮冲突是去年以色列与伊朗相互攻击对方本土后的延续，中东地区的主要矛盾已经从巴以冲突转变为伊朗与以色列之间的冲突。考虑到核设施、核计划是伊朗方面的核心利益，在这种背景下，伊朗与以色列的冲突将会延续，且冲突升级和外溢扩散的风险较大，中东地区的冲突潮或愈演愈烈。

13日凌晨，中国驻伊朗使馆提醒在伊中国公民加强安全防范。

中国驻伊朗使馆说，当前伊朗安全形势严峻复杂，提醒在伊中国公民和企业密切关注形势发展，进一步增强安全意识，避免前往敏感地区和人员密集场所，确保人身和财产安全。

本报记者 王若弦

**谴责大决议要求以巴停火
联大决议要求以巴停火
谴责非法阻挠人道援助**

据新华社联合国6月12日电 联合国大会紧急特别会议12日通过决议，要求以巴冲突方立即无条件永久停火，要求以色列立即解除对加沙人道主义援助的准入限制并立即结束对加沙地带的封锁。

决议要求冲突方遵守包括国际人道法在内的国际法义务，特别是有关在敌对行动中保护平民的义务，强调对违反行为必须追责。

决议强烈谴责把断绝平民粮食作为战争手段的做法以及对人道准入的非法阻挠。决议强调，根据国际法，以色列有义务确保人道主义援助送至所有有需要的民众手中，以色列应确保援助物资立即、大批量地送达加沙平民手中。

该决议以149票赞成、12票反对、19票弃权的表决结果获得通过。除以色列和美国外，阿根廷、斐济、匈牙利、密克罗尼西亚、瑙鲁、帕劳、巴布亚新几内亚、巴拉圭、汤加、图瓦卢投了反对票。

俄罗斯将组建 无人系统部队

据新华社莫斯科6月12日电 俄罗斯总统普京12日表示，由于无人机在实战中的效能正迅速提升，俄将组建无人系统部队，确保其快速高效部署和发展。

普京当天要求军方在武器系统和军事装备中广泛应用前沿数字技术和人工智能。

普京说，无人机不仅能够摧毁敌方目标，还被广泛用于侦察、地雷布设和清除等任务。俄罗斯在无人机人员培训、生产和供应方面积累了丰富的经验，足以组建无人系统部队这一独立兵种。